Gombkettozés
(Banach-Tarski paradoxon)

1. Legyenek A, B, C térbeli ponthalmazok. Ha A és B is atdarabolhaté
C-be (véges sok részre osztédssal, azok forgatasaval és eltoldsdval), akkor
A is atdarabolhaté B-be.

2. Legyen P egy pontja a k kérvonalnak. Bontsuk fel k-t diszjunkt &y, ko
ponthalmazokra, hogy ki U ks = k, és valamely A forgatassal
kiU A(ky) = k\ {P}, de A(ky) tovabbra is diszjunkt k;-tél.

Legyen adott egy gémbfelszin. (Tomér gombbél kiforgathaté a kézéppont..)
Rogzitsiink két, egymasra meroleges tengelyt, e-t és f-et valamint egy irraci-
ondlis o szoget, és jelolje A az e koriili és B az f koriili o szogfi forgatdst, AL,
B7! pedig a —a szogli forgatast. Egy P pont A-B-hdldja alljon mindazon
pontokbdl, ahova P eljuthat A, A=, B és B~! akarhanyszori alkalmazdsdval.

W = { A B, A7, B! karakterekkel alkotott sztringek, amiben A, A~!
illetve B, B~! nem szerepelnek egymds mellett.}

3. Jelolje S(z) az x karakterrel kezd6d6 sztringek halmazat. Ekkor
a) W={"}USAUSB)USA") USB
b) W=AS(A™') U S(4)
¢) W=BS(B™") U S(B).

4. U = S(A) U {A" | ne N},
Us = S(A1) \ {A™ | n € N},
Z/{g = S(B),
U, = S(Bil)
Ekkor AZ/[Q :Z/{Q U U3 U Z/[4 és BZ/[4 :Lﬁ U Z/{Q U U4.

5. A gombot lefedjiik a pontok A-B-héléival, mindegyik halébél” pontosan
egy pontot gytjtink ki az M ponthalmazba, és legyen

Hi = U(M) = {w(P) | we U, PeM}.

Ekkor Hy, Hy, Hs, Hy k6z0s pont nélkiili ponthalmazok, egyiitt lefedik
a gombot*, és Hy U A(H,) valamint Hy U B(Hy) is ugyanez a gomb.

“Tulajdonképpen ki kell hagyni a W-beli forgatésok tengelyeinek végpontjait, a ma-
radék azonban a 2. mintajara dtdarabolhatoé a teljes gombbé.
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